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увагу на процесах удосконалення чинного закону 2016 року у питанні зменшення впливу Кодексу зако-
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темно-структурний. Результати: сам термін «перезавантаження» влади полягає у доповненні норм 

чинного закону, особливо у прозорості відбору на посади державної служби. Обговорення: можливо-
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Постановка проблеми та її актуальність. 

Сьогодні державна служба є головним чинни-

ком змін у країні. Це стало можливим завдяки 

змінам у системі державної служби, що мали 

початок у 2014 році з Революцією Гідності. До 

того функціонували старі та малоефективні 

принципи державної служби, описані в Законі 

України від 16 грудня 1993 року № 3723-XII 

«Про державну службу». Даний нормативно-

правовий акт урегулював інститут державної 

служби, але не зміг уніфікувати всі суспільно-

економічні відносини між особою і державою 

сьогодні. 

Новий Закон України «Про державну служ-

бу» № 889-VIII (чинний із 1 травня 2016 року) 

сформував у державній службі дві важливі 

ознаки – публічності та політичної неупере-

дженості, що викликають довіру у звичайних 

громадян до державних службовців. У старому 

законі не було акцентовано уваги на визначенні 

поняття державного службовця. Його тлума-

чення пояснювалося через поняття державної 

служби. Законодавче регулювання терміну 

«державний службовець», що вперше було 

наявне у новому законі, дає можливість розк-

рити його важливість і статус. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Значний внесок у дослідженні питань реформу-

вання державної служби зробили такі науковці, як 

С. Сорока, А. Заболотний, О. Дрозд та 

ін. Наприклад, С. Сорока у статті «Перезаванта-

ження державної служби: причини, ризики та 

наслідки» розкрив потребу у сьогоднішньому 

«перезавантаженні» державної служби, ризики, а 

також результати цього процесу та причини час-

тих звільнень державних службовців [12]. 

Виклад основного матеріалу. Закон № 889-

VIII, на відміну від попередніх нормативно-

правових актів, досить повно розмежовує чинов-

ницькі посади державного апарату, чітко під-

креслюючи те, які з них належать до посад дер-

жавної служби. Також було використано новий 

кваліфікаційний підхід до посад державної служ-

би, відповідно до якого запроваджуються катего-

рії і ранги. 

Новий закон сформував багато новацій, у тому 

числі конкурсний відбір на посади, чітка відмін-

ність від інших посад (наприклад, патронатних), 

уведення обмежень щодо паралельної політичної 

діяльності, утворення посад державних секрета-
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рів міністерств, зміна оплати праці та ін. Цей 

нормативно-правовий акт підлягає постійному 

редагуванню, але все ж він зміг урегулювати 

нову професійну систему державної служби, 

враховуючи деякі європейські стандарти. 

Саме за допомогою професійного персона-

лу державне управління має змогу організову-

вати свої завдання та їх виконання. У багатьох 

державах, зокрема у Німеччині, розуміють 

наявність сильної державної служби як одного 

з основних чинників для економічного розвит-

ку країни загалом. Із початком відновлення 

єдності Німеччини велику увагу було приділе-

но адаптації працівників державних установ до 

зміни ринкової економіки шляхом створення 

різноманітних тренінгів, а також курсів підви-

щення кваліфікації [10, с. 14]. 

У Законі України «Про державну службу» 

даються основні визначення стосовно теми 

даного дослідження, зокрема державної служ-

би, державного службовця, посади державної 

служби, професійної компетентності, службо-

вої дисципліни. Державна служба – це публіч-

на, професійна, політично неупереджена дія-

льність із практичного виконання завдань і 

функцій держави [2]. 

Стосовно самого визначення поняття «дер-

жавна служба» багато науковців використову-

ють різні підходи: системний, діяльнісний, 

інституційний, правовий, галузевий, управлін-

ський та ін. [9]. Системний підхід передбачає 

розгляд державної служби як складової части-

ни публічного управління. По-перше, це зумо-

влено обґрунтуванням служби як цілісного 

соціально-правового інституту, у якому профе-

сійні службовці безпосередньо виконують свої 

обов’язки. По-друге, державна служба є уособ-

ленням професійної діяльності фізичних осіб, 

які обіймвють важливі посади в органах дер-

жавної влади та місцевого самоврядування та 

отримують заробітну плату за рахунок коштів 

державного бюджету. 

Інший підхід – діяльнісний, що передбачає 

професійну діяльність в установах, організаці-

ях, спрямований на пояснення виконання сус-

пільно-необхідних завдань держслужбовців. 

Цей підхід використовується в установах осві-

ти, культури, соціального забезпечення. 

Інституційний підхід передбачає розгляд дер-

жавної служби як соціального інституту держави, 

де виконують свої професійні обов’язки держс-

лужбовці [13, с. 3]. 

Правовий підхід допомагає описати державну 

службу зі сторони правового регулювання бага-

тьох аспектів діяльності державних службовців, 

етапи проходження конкурсу, заохочення і види 

відповідальності за порушення посадових 

обов’язків. Галузевий підхід спрямований на 

розгляд вивчення державної служби як окремої 

галузі права, законодавства або науки. 

Управлінський підхід є найбільш широким, 

оскільки передбачає трактування державної слу-

жби як сфери управління та контролю виконання 

завдань держави. За його допомогою можна діз-

натися, наскільки ефективно відбуваються управ-

лінські процеси в установі чи організації [9]. 

Згідно з пунктом 12 статті 92 Конституції Ук-

раїни основи державної служби визначаються 

лише законами. Відповідно до частини другої 

статті 37 Конституції України громадяни мають 

рівне право на державну службу [1]. 

Державна служба забезпечує реалізацію таких 

завдань держави: 

а) аналіз державної політики на різних терито-

ріальних рівнях, розроблення проектів законів та 

інших нормативно-правових актів стосовно її 

формування; 

б) дотримання державного нагляду за вико-

нанням законів; 

в) контроль за діяльністю персоналу держав-

них органів; 

г) своєчасне надання адміністративних послуг 

та ін. 

Проаналізувавши Закон України «Про держав-

ну службу», можна поділити процедуру прохо-

дження державної служби на такі етапи: 

а) вступ (призначення) на посаду; 

б) прийняття присяги; 

в) просування особи по службі; 

г) періодичне оцінювання результатів діяль-

ності (як позитивне, так і негативне); 

д) підвищення професійного рівня за рахунок 

участі в семінарах, курсах; 

е) звільнення з державної служби [2]. 

Кожен громадянин із вищою освітою, який до-

сяг повноліття, вільно володіє українською мо-



Дибань М. П., Ніколаєнко І. В. 

Юридичний вісник 1 (54) 2020 115 

вою, має право на участь у конкурсі на зайнят-

тя вакантної посади державної служби. Для 

категорії «В» – можуть подавати документи 

особи з освітою бакалавра (часто з різних 

спеціальностей, не лише правові), для кате-

горій «А», «Б» є обов’язковою магістерський 

ступінь та досвід роботи на посадах державної 

служби. Вступ на посаду здійснюється шляхом 

проходження конкурсу, на якому оцінюються 

інтелектуальні можливості кандидатів шляхом 

проходження тестів на знання законодавства. 

Проходження конкурсу фіксується у Законі 

України «Про державну службу». 

На зайняття вакантних посад категорій «Б», 

«В» керівник державної служби формує кон-

курсну комісію, до якої входять представники 

установи чи організації, де відкрилася вакант-

на посада. Для посад категорії «А» конкурс 

організовує та проводить Комісія з питань 

вищого корпусу державної служби [4]. 

Конкурсна комісія в особі голови та членів 

працює у формі засідання, на якому: 

а) відбувається вивчення результатів 

оцінювання службою управління персоналом 

або відділом кадрів установи документів осіб, 

поданих для проходження конкурсу; 

б) проводиться відбір кандидатів шляхом 

оцінювання за необхідними критеріями; 

в) безпосередньо проходить співбесіда, на 

якій кандидати коротко презентують себе та 

відповідають на питання, пов’язані із законо-

давством та майбутніми посадовими 

обов’язками; 

г) визначається рейтинг кандидатів; 

д) за результатами рейтингу відбувається 

вибір переможця конкурсного відбору. 

Просування державного службовця по 

службі передбачає позитивне оцінювання його 

результатів діяльності, наявність необхідного 

досвіду та бажання особи. Працівник також 

може бути переведеним, але без проходження 

конкурсу у разі: 

а) рівнозначності посади, на яку претендує, 

у своєму органі державної влади чи місцевого 

самоврядування; 

б) рівнозначності посади в іншій місцевості 

та, відповідно, органі [7]. 

Оцінювання результатів державної служби 

відбувається кожний рік задля преміювання, 

визначення необхідності підвищення професійної 

компетентності. Для категорій «Б», «В» прове-

денням оцінювання займається безпосередній 

керівник; для категорій «А» – суб’єкт призначен-

ня. Даний процес затверджується наказом або 

розпорядженням. 

Підвищення рівня професійної компетентності 

державних службовців здійснюється відповідно 

до Закону України «Про державну службу» та 

Порядку стажування державних службовців, за-

твердженого наказом Національної державної 

служби від 3 березня 2016 року № 48 [6]. Процес 

організації підготовки державних службовців до 

підвищення їхніх знань відбувається у спеціаль-

них установах, зокрема навчальних накладах, за 

рахунок коштів державного бюджету. На керівни-

ка державної служби покладається контроль за 

витратами, необхідними для придбання ор-

ганізаційних та технічних засобів, за допомогою 

яких здійснюється процес навчання. Служба 

управління персоналом узагальнює результати, 

вносить необхідні поправки та пропозиції керів-

нику. 

Однак в органах державної влади та місцевого 

самоврядування існує тенденція до лояльності 

оцінювання щорічних результатів власних колег, 

тому дана процедура не є об’єктивною. 19 верес-

ня 2019 року був прийнятий Закон України «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо 

перезавантаження влади». Відповідно до нього 

основними змінами є повідомлення кандидатів на 

посади держслужби або держслужбовців засоба-

ми електронного зв’язку і встановлення кон-

трактної форми держслужби [3]. 

У новому законі акцентується увага на спро-

щенні умов найму та звільнення працівників. 

Проте водночас подібні процедури можуть приз-

водити до різноманітних зловживань із боку чи-

новників [11]. 

У даній законодавчій новації є переваги і 

недоліки. Загалом ефективність управління дер-

жавними службовцями покращується. Уряд може 

здійснювати контроль за роботою посадовців і 

фіксувати, хто реально виконує свої обов’язки 

якісно, а хто просто «тримається» за своє місце. 

Великою перевагою є те, що упродовж перших 

чотирьох місяців роботи керівник має право 
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звільнити працівника, якщо останній не буде 

виконувати поставлені функціональні 

обов’язки, при цьому ініціатива йде від керів-

ника і він може не пояснювати причину звіль-

нення. 

Контрактна ж служба, згідно із законом, не 

буде обов’язковою для всіх. Багато осіб бояли-

ся примусовості цього документу. Проте зміни 

відбуваються поетапно, і контракт – лише ін-

струмент для створення ефективної державної 

служби, у якому зазначаються додаткові мож-

ливості відносно умов роботи. На думку Ігоря 

Кулішка – голови правління Центру політико-

правових реформ, у законі наявний важливий 

недолік – не визначено чіткої різниці між кон-

трактною і звичайною (безстроковою) формою 

роботи. Закон також передбачає певні за-

побіжники – лише 7% працівників можуть 

працювати за контрактом [8]. 

«Перезавантаження» державної служби має 

удосконалити чинний закон 2016 року. Новий 

уряд держави прагне вилучити вплив Кодексу 

законів про працю на нормативно-правові до-

кументи, що стосуються державної служби, а 

також ліквідувати недобросовісних 

працівників. 

Основними положеннями, на які було зроб-

лено акцент у законі, є: 

а) захист професійно компетентних дер-

жавних службовців, тобто тих, які дійсно про-

гресивно та якісно виконують покладені на 

них обов’язки; 

б) шляхом щорічного оцінювання звільнен-

ня працівників, які мають негативні показники; 

в) залучення про державної служби осіб на 

нових умовах. Для реалізації даного пункту 

урядом був сформований порядок щорічного 

оцінювання держслужбовців і концепція за-

провадження посад фахівців із питань реформ 

[5]. 

Значним недоліком у реалізації положень є 

те, що щорічне оцінювання не стало ефектив-

ним інструментом для звільнення недобро-

совісних працівників. У попередній редакції 

закону для звільнення державний службовець 

повинен був отримати дві негативні оцінки 

підряд, тобто одна оцінка формувалася у ре-

зультаті річної роботи, а інша – після призна-

чення терміну «на виправлення» не менше трьох 

місяців. Тобто особа могла упродовж року 

працювати недобросовісно та неефективно, потім 

отримати негативну оцінку, а після ще додатково 

протягом трьох місяців байдикувати та отримува-

ти заробітну плату з державного бюджету [12]. 

Ще одним недоліком виявляється те, що 

оцінювання результатів державних службовців 

здійснювалося їхніми ж колегами, у результаті 

чого чимало співробітників проходили оцінюван-

ня і залишалися на роботі. 

Відповідно до Стратегії реформування дер-

жавного управління України на 2016-2020 роки 

упродовж 2016-2018 років Кабінет міністрів 

України повинен був повністю реорганізувати 

міністерств та інші центральні органи виконавчої 

влади. Проте стовідсотково це зробити не вдало-

ся. Недолік документу також у тому, що у плані 

було передбачено 3 000 посад фахівців із питань 

реформ; проте було залучено лише 600. Є запи-

тання до прозорості результатів проведених кон-

курсів певними державними агентствами та ін-

спекціями. 

Висновки. Отже, проведене дослідження дає 

змогу зробити висновок, що інституційними змі-

нами відповідно до системи «перезавантаження» 

влади мають бути: 

а) реорганізація міністерств; 

б) встановлення критеріїв ефективності дер-

жавної служби; 

в) звільнення недобросовісних і корумпованих 

керівників; 

г) створення вертикальної системи відпові-

дальності: доручення уряду – доручення 

міністерств – доручення відділів – виконання 

працівниками. 

Неефективною установою є та, яка виконує 

тільки на 10 відсотків урядові доручення, причо-

му керівники у ній отримують 100 відсотків над-

бавок. Державна служба повинна залучати доб-

росовісних і відповідальних працівників, тому у 

цьому плані вона має стати відкритою та прозо-

рою. 
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The purpose of this article is to analyze the process of public service modernization and to focus on the 

processes of improving the current law of 2016 related with issue of reducing the impact of the Labor Code 

on the normative legal documents that are concerned with public service. The methodological basis of the 

research comprises general scientific and special methods: formal-logical, functional-legal and system-

structural methods. Results: the term «modernization» of public service is complementary to provisions of 

current law, especially, in the transparency of staff selection process for public service. Discussion: possi-

bilities of applying different approaches of scientists to changes in the Law of Ukraine «On Public Service». 

All aspects of the public service, features of the competition for job vacancies, requirements for candi-

dates and the main innovations in this field are analyzed. The conducted research made it possible to con-

clude that the institutional changes according to the system of «modernization» of the authorities should be: 

a) reorganization of ministries; b) establishment of public service performance criteria; c) dismissal of 

unscrupulous and corrupt executives; d) establishment of the vertical system of responsibility: government 

order – ministry assignment – department assignment – execution by emloyee. The significant disadvantage 

of using the provisions is that what is being reviewed does not become an effective tool for simply being dis-

honest. In the previous version of the law, there were a number of negative factors for the broad retention of 

duties. An inefficient institution is the one that implements only 20 percent of government contracts, and 

where the executives receiving 200 percent of the rewards. Public service must involve conscientious and 

responsible employees, so it should be an open and transparent system in this regard. 
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